

ANUNCIOS en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10; en la segunda, 10; en la tercera 5, y en cuarta, 3.—COMUNICADOS, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—ESQUELAS mortuorias, a 10 pesetas mitad de precio a los suscriptores.

Importantes rebajas para anuncios permanentes

Teléfono núm. 162

ADMINISTRADOR:

Manuel F. García Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

FUNDADO EL AÑO 1905

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En esta Provincia y Península, un mes. 1'50 Ptas.
En el Extranjero, un trimestre. 6'—

Número suelto, 5 céntimos; atrasado, 10

DIRECCION Y ADMINISTRACION
Calle de S. José, núm. 20

TALLERES:

IMPRENTA GARCIA CRUZ

DIRECTOR:

Santiago García y Cruz

AYER Y HOY

JUNIO

22

1917

Hoy

En la Champagne, una operación rápidamente llevada a cabo por los franceses permitió a estos obtener progresos al noroeste del monte Cornillet, cogiendo prisioneros y capturando materiales de campaña.

Ayer

JUNIO

22

1916

Un despacho ruso de este día dice que el General Brussiloff comunicó que los prisioneros tomados a los austro-alemanes, desde el 3 al 17 de este mes de Junio, ascienden a 3.350 jefes y oficiales y 169.134 soldados. Además el enemigo perdió en dichos días, 198 cañones, 550 ametralladoras, 199 lanzas bombas y un gran número de carros y otro material de guerra.

Cosas de la guerra

El empréstito de la Libertad en los Estados Unidos

Los bancos y demás establecimientos de los Estados Unidos que reciben las suscripciones para el empréstito de la Libertad, declaran que este ha obtenido un éxito enorme.

En un solo distrito de Washington y una semana antes de cerrarse la suscripción, habla más de medio millón de suscriptores.

Mister Mac Adoo, secretario del Tesoro, ha dicho que en esta oficina solamente han sido suscritos 1.300 millones de dólares, de los dos mil que comprende el empréstito.

Nuevos aparatos de guerra

En el curso de la batalla de Messines las tropas británicas han empleado nuevos aparatos de guerra. Los soldados los designan con el nombre de "bidón petróleo" y "bidón de aceite hirviendo".

Los prisioneros declaran que esta nueva arma, que arroja a distancia considerable proyectiles que estallan por percusión y esparcen materias inflamables en una vasta superficie, ha producido gran terror entre las filas enemigas.

La abdicación del rey de Grecia

Comentándolo escribe "Le Temps": "Petr la abdicación de Constantino era una cuestión de principios; lo que era una cuestión de oportunidad; era preciso querer el principio. El mérito de M. Ribot ha sido querer, y querer con perseverancia."

"M. Jonat, que ha dirigido los acontecimientos de Atenas en calidad de alto comisario, acaba de desempeñar un papel que honra a nuestro país."

Secundado eficazmente por el general Sarrail y por el Almirante Gancher, ha sabido conseguir sin violencia lo que estaba en condiciones de exigir por la fuerza; pero lo ha logrado porque se hallan en estado de exigirlo.

El éxito de su misión es una lección reconfortante. Demuestra que puede llegarse a lo que uno se propone cuando se sabe lo que se quiere y cuando se buscan los medios para vencer las dificultades.

Tales son las condiciones de la victoria."

Hidroaviones italianos sobre Durazzo

Comunica desde Roma la Agencia Stefani:

"En la mañana del 11, numerosos hidroaviones italianos efectuaron sucesivas incursiones sobre Durazzo, arrojando varias bombas en los muelles, en las baterías y edificios militares."

Dos aviones enemigos salieron para intentar un contraataque, pero uno de ellos no consiguió elevarse y el otro quedó evolucionando en la costa inferior sobre la rada, sin intentar acción alguna.

Todos nuestros aparatos, a pesar del fuego enemigo, regresaron indemnes a sus bases."

Comandancia de puerto

Meteorología

Madrid, 21 (13). Observatorio a Comandante marino.—Tenerife. Persistencia del régimen de lluvias en las costas del Cantábrico.

De ayer y de hoy
Está firmado

Como verán los lectores en la sección telegráfica, nuestro corresponsal en Madrid, señor Mesa de la Peña, nos dice que el rey firmó ayer el real decreto concediendo el crédito extraordinario para obras en esta provincia.

También el caballeroso gobernador civil interino, señor Pérez Alcalde, ha tenido la atención de participarnos en atento B. L. M. que, según oficialmente le dice el ministro de la Gobernación, el rey firmó la disposición a que hacemos referencia.

Estamos, pues, ante una realidad que ha abierto un paréntesis de alegría a las zozobras que rodean la vida de estos pueblos canarios.

El crédito está concedido. Sólo falta, como consecuencia natural que se libre pronto y que se empiece la ejecución de los trabajos que han de dar sustento a los obreros.

De esperar es también que en la distribución de esas pesetas haya la mayor equidad, a fin de que el auxilio beneficie justamente a toda la región. Como es de esperar también que, si acaso se atraviesa la carroña del expedienteo, éste se tramita con la mayor diligencia para que no se pierda en tramitación el tiempo que pueda aprovecharse en hacer la apertura de las obras.

A estos fines que estimamos primordiales debemos todos encaminar las sucesivas gestiones que es preciso hacer. Basta para ello voluntad y unión.

Piénsese que el elemento obrero espera el momento en que haya de emplear sus energías físicas para ganar el sustento de que hoy carece.

Piénsese también que el esfuerzo hecho en este asunto, requiere que el resultado a obtener ulteriormente responda a la virtud del derecho defendido y sancionado por el Gobierno del señor Dato.

En el taller de sastrería

de J. Croissier o hijo
DOCTOR ALLART, NUMERO 20
Se necesitan operarias

Finis coronat opus

Así, en lenguaje de Cicerón, para que lo entiendan mejor los eruditos colaboradores de la buena prensa. Aunque tratándose como se trata de premiar la labor de todos esos bienhechores de la patria a cuya *sensatez, cordura, altruismo, y sin igual celo patriótico*, debemos la gran merced que el Gobierno del señor Dato ha tenido a bien concedernos, sería más propio repetir: *fortuna favet satius*.

Gracias a todas esas circunstancias y a la siempre acertada dirección de los servidores del pueblo transformados en liberales, conservadores y jaimistas hemos sido honrados por los *idóneos* con una atenta invitación por la que se nos autoriza para recoger las pitirafas de ese escandaloso festín que lleva el pomposo nombre de presupuesto nacional. Nosotros, como los «KANIS», carecemos del privilegio de poder sentarnos en la mesa, pero, en cambio—ya es honor—se nos reconoce el derecho de merodear en ella y disputarnos, *Qua tarde venientibus una*, los restos; sin alterar se entiende, el orden, pues *qualquier* doto ira... Kundo, serviría entonces de pretexto para arrancarnos de los pechos de nuestra amantísima madre y a los de la "Gaceta" para exhortarnos y castigar nuestra impertinencia, *sponde sua*, diciendo:

¡Sursum corda!
¡Gloria in excelsis Deo!
¡Santé Kaisiri Guillerms!!

ORATE PRO NOBIS.

El acuerdo de las izquierdas

"Los últimos acontecimientos ocurridos en nuestro país, reveladores por cierto de una grave crisis nacional en la que han sucumbido, entre otras cosas, la esperanza por algunos soñada de hacer compatible la democracia con el actual régimen, evidencia una vez más la necesidad y la urgencia de que todas las izquierdas de la política española, sin perder su significación respectiva, mantengan con toda firmeza la unión que hoy se establece, inspirándose, al efecto, en el anhelo patriótico de salvar a España y de conseguir al propio tiempo el triunfo de la soberanía popular, sin la cual no se concibe la vida en los Estados modernos."

Solo, pues, rindiendo acatamiento a la voluntad soberana del pueblo y erigiendo esta norma reguladora y fundamental de todas las instituciones cabe restablecer aquí el imperio de la moralidad y de la justicia, por la que claman inífluente todas las clases sociales.

No cabe, pues, abrigar la esperanza alguna de que con el actual régimen se corrijan los males, cada vez más hondos que padece el país.

Por tal motivo, los que suscriben, Reles a su propósito de servir con entusiasmo el interés y el progreso de su patria, adquieren el compromiso de utilizar la representación que ostentan y su influencia en los partidos a que pertenecen, para hacer que prevalezcan por encima de toda clase de poderes la voluntad soberana de la nación española.

Pablo Iglesias, Melquiades Alvarez, Alejandro Lerroux, Hermenegildo Ginera de los Ríos, Felipe Rodés, Indalecio Corujedo, Leopoldo Palacios, Augusto Barcia, José María Rodríguez, Roberto Castrovido, Cándido Lamana, Miguel Moya Gastón, Juan Uña, Heracleo Echevarrieta, Aureliano Albert, Juan Sala, Antón, Darío Pérez Eduardo Fernández del Pozo, Aniceto Liorrente, Emilio Santa Cruz, Marcelino Domingo, Ramón Alvarez Valdés, Miguel Morayta y Sarraón, Manuel Hilarío Ayuso, Ambrosio Hurtado, Julián Nougues."

EN FRANCIA

El día de los huérfanos

El día 14 de Julio próximo, aniversario de la toma de la Bastilla, se celebrará este año en París, conjuntamente con la de tan gloriosa fecha para las libertades, el día dedicado por el pueblo francés a los huérfanos de la guerra.

Será una fiesta altamente simpática por sus efectos humanitarios frente a la barbarie que representa los métodos de guerra que están empleando los germanos, especialmente con la campaña submarina que no respeta las vidas, contrariamente a lo que sucede en los campos de la lucha con los heridos y prisioneros que caen en poder del adversario.

París, mejor dicho, el pueblo francés en masa, que frente a la invasión germana, y aguantándola, tuvo el valor y el patriotismo suficientes para rehacerse y oponer a las corazas germanas, como muralla inexpugnable, los pechos de sus infantes, que han admirado al mundo por su intrepidez; el pueblo francés, unificado por el sentimiento de amor a la Patria y respondiendo a su legendaria humanitarismo, se dispone a celebrar el día de los huérfanos de la guerra con toda la solemnidad que en sí lleva la misma idea.

En ese día, memorable para la historia evolutiva de los pueblos, que recibieron de Francia el Código sagrado de las libertades, al celebrar ambas fiestas, el pueblo francés recordará también sus glorias del Marne, del Yser, del Somme y la de Verdún, donde las formidables legiones teutonas se estrellaron ante el empuje de los soldados de la inmortal Francia.

Las personas que quieran contribuir a la meritoria obra de socorrer a los huérfanos de la guerra, pueden hacer sus donativos en el Consulado de Francia en esta Capital, calle del 25 de Julio, número 12.

De los obreros

Esta noche, en su local social Santa Clara, 4, se reunirá la Federación obrera de esta Capital.

Entre los asuntos que se tratarán, hablarán los obreros claramente, de los abusos que se cometen con los obreros.

También tratarán de la exportación clandestina de las patatas, que parecen ser está haciendo por algunos cosecheros,

—ECOS—

La Gaceta derrama la sal de su ingenio en su artículo de entrada que titula "Lo del crédito—¿Quién nos lo da?", que pone a guisa de subepígrafe. Como mujer es antojadiza la Gaceta.

Y hasta olvidadiza.

Puesto que dice *coram populo* sin ponerse colorada que todos los elementos políticos contribuyeron a la obtención del crédito.

¿También el Sr. Usma?

Vamos, que el diario católico anda desmemoriado después de la zurra que le propinó a los obreros.

Monísima y requetosalada está la Gaceta al decir que si no hubiese crédito la culpa hubiera sido de los monárquicos, pero como se logró el millonaje y pico de pesetas, la gloria se le atribuye a los republicanos.

Éso lo dice el diario católico dejando asomar a sus labios una sardónica sonrisa, sarcástica a lo Voltaire.

Y perdone la herejía.

Los republicanos, sépalo el colega, no nos vestimos con plumas ajenas.

Lo que ha habido de cierto en la historia del mencionado crédito, es la perseverancia con que nuestro distinguido amigo el diputado a Cortes por esta isla, D. Darío Pérez, trabajó hasta quemar el último cartucho, por recabar del poder público el dinero para atenuar un tanto la aflictiva situación porque atraviesa esta provincia.

También no le regateamos el aplauso a los demás representantes de este archipiélago en el Parlamento, que asimismo lucharon en igual sentido.

La conducta patriótica de esos diputados y senadores, contrasta con la de aquellos elementos mauristas que obstaculizaron por todos los medios a su alcance la concesión del consabido crédito.

Las cosas claras y el chocolate espeso, como decía la patrons.

Volviendo a aquello de republicanos y monárquicos que saca a colación la Gaceta, le diremos que su peregrina ocurrencia nos recuerda este caso que ocurre con frecuencia en la vida humana.

Enferma un ciudadano; se llama al médico, pero el paciente se agrava por momentos y traspone para el otro mundo.

La familia del difunto entonces dice a sus amistades:

—El médico lo mató.

Pero cadena por la contraria, el enfermo se salva; mas la familia cuando ésto sucede, no dice que el médico lo curó sino le cuelga el milagro a una santa o santo a quien le ofrecieron su voto.

Así está el mundo, que dijo D. Severo.

Del crédito

Telegrama oficial.
"Ministro Gobernación a Gobernador Tenerife:

Tengo satisfacción de comunicarle que hoy acabase de firmar el real decreto concediendo crédito extraordinario obras públicas."

Victoria

Grandes regalos de esta acreditada
Fábrica de Cigarros y Cigarrillos:

Cada cajilla contiene uno o dos cupones según sean de 10 o 20 céntimos que dan derecho con determinado número de ellos a adquirir algunos de los bonitos objetos que están expuestos en el Depósito, Cruz Verde, núm. 21.

En breve se recibirán una gran partida de artículos para señoras, caballeros y niños y todos se regalarán a los clientes de esta acreditada Fábrica.

Fume V. siempre los cigarrillos VICTORIA que, a más de agradecerle su garganta, le proporcionará ocasión de adquirir bonitos regalos para adorno de su casa o alegría de sus niños.

Pida V. cigarrillos VICTORIA en todas partes.

Fábrica: Alonzo XIII, 54.
Depósito: Cruz Verde, 21.

DEL AMBIENTE NACIONAL

La España del circo

Nos parece siempre oportuno tratar de ese acervo mal, las corridas de toros, que debilitan y agostan cuanto de sano y floreciente pudiera haber en el espíritu de la raza. Y cada vez que da principio la nefasta temporada taurina, sentimos un profundo dolor en nuestra alma, invadida por el desconsuelo y el pesimismo.

La cruzada contra esa carroña que pudre las entrañas de nuestra patria, tiene una acción desconsoladoramente lenta. De vez en vez aparece en algún periódico o revista un artículo de alguno de los pocos escritores que no tienen a mengua tratar de tal asunto—porque conscientes de que ese es nuestro gran mal, lo estudiamos casi todos—y esa voz queda perdida en el vacío, porque el buen lector acaso piense que el articulista tiene razón, pero ¡quién se acuerda ahora de los toros!.. y al día siguiente aquel mismo lector párese ante el pintarrajado cartelón que anuncia la próxima corrida y luego compra su entrada para engrosar en el espectáculo cruento aquella masa de gentes que siniestramente y enervada, perdida la noción de la propia dignidad contempla las crueles y vergonzosas escenas de la lidia.

Y el mal persiste y no sólo persiste sino que se acrecienta. En todas las grandes capitales de España se procede a la construcción de monumentales, demostrá-dose palpablemente que la afición acrece. Se construyen circos para treinta, para cuarenta mil personas. ¿Qué puede la voz de las docenas de escritores que claman hoy persistentemente contra esa vergüenza nacional?

En los más crueles y duros trances de nuestra historia distrajo siempre el pueblo español su dolor en las plazas de toros, así el vil espectáculo constituyera toda la concreción de su espíritu y de su idealidad. No queremos recordar anteriores momentos porque sólo es la manifestación de grandes vergüenzas, pero actualmente, en que España camina—por necesidad, por la voluntad de Dios, como todo el mundo—por una senda que nadie sabe lo que a su final le reserva el destino, el pueblo se desatiende de la gravedad, de la trascendencia única de ese momento, para ahogar su incertidumbre o acaso su angustia en el espectáculo que más encarna toda inconsecuencia, toda inmoralidad y toda cobardía.

Recientemente un diestro perdió la vida al choque brutal de las astas del toro.

España entera se ha conmovido a la desgracia y la región que vio nacer a ese hombre se cubrió de duelo. Los periódicos dedicaron páginas enteras al relato del percance, a biografiar al torero y aun al bruto que le dió la muerte. Fué recibido su cadáver en su ciudad natal, por el elemento oficial, por el clero y por el pueblo en masa. Las gentes lloraban por las calles y en el ambiente flotaba como un hábito de hondísima tristeza. Aquel hombre, muerto en un tarde estéril de valor ante la fiera que le hirió en instinto de defensa, encarnaba toda la espiritualidad de nuestro pueblo, era su héroe, y para él la expresión de la fuerza, del valor y de la nobleza.

Nosotros creemos mucho más dolorosa y mucho más fatal para el bien de la patria, la muerte del obrero que se desprendió del andamio o del minero que murió asfixiado por el grisú, que la de ese hombre que se jugó la vida por unos billetes grandes y por el amor a un mentido arte que se sienta sobre bases de la más baja cobardía.

La acción de éste es infecunda, es negativa, es más contaminadora de ironías. El percance más lógico que podía acaecerle en su actuación es la de hallar la muerte en la arena, y el torero es consciente de ese peligro y ofrece su sangre, jugo y sabia de la patria, en una lucha completamente estéril con el buey convertido en fiera.

El torero es un miembro de la raza y no es dueño de su vida que debe sólo emplearse en altos fines y en bien y provecho de su patria y de sus hijos, sus hermanos. El, pues, comete una acción ilegal al exponerla sin ningún provecho para la tierra que le alimentó y su acio, en vez de ser una gallardía, es un crimen. Por humanidad puede lamentarse su muerte, pero no glorificarla.

¡Triste destino ha de reservarse al pueblo que tiene tan mezquino héroe y tan bajo ideal!

Luis G. Manegat.

En guardia

"Gaceta de Tenerife", asustada y medrosa por la decidida actitud que sabe ha adoptado el pueblo del Puerto de la Cruz frente a la invasión clerical que le amenaza, trata de coaccionar a los poderes públicos para obligarles a dificultar el ejercicio de un derecho ciudadano, que la Constitución del Estado concede y que ninguna Ley posterior ha abolido ni puede restringir.

Con la intangibilidad legal del dogma—que en puridad no existe—pretenden cubrir a sus tristemente temidos y desacreditados ministros, y confundidos, grosera e intencionadamente, los términos de la cuestión.

El sistema viejo en esa clase de gente, sin tener en cuenta que por el abuso que de él han hecho y por la mayor cultura que innegablemente existe hoy en los que ejercen autoridad, ha perdido su efectividad práctica en los tiempos progresistas que felizmente corremos.

El Puerto de la Cruz, pueblo eminentemente liberal, no quiere que la paz que allí reina sea perturbada por la "forzada" intromisión de estos elementos de desorden moral, que, en lo religioso, tratan de captar las juveniles conciencias y castrar su futuro libre albedrío, y, en lo político, hacer revivir los gérmenes reaccionarios que, en su expatriación forzada, dejaron los miembros de aquella raza, de allí expulsada por su desastrosa actuación pública, motivo de tanto desorden en todos los ramos del vivir popular en el Puerto de la Cruz.

Y lo que un pueblo no quiere, no ha de ser...; no ha de ser de ninguna manera. Sépalo bien el principal promotor de esta cuestión, voluntario agente, técnico defensor de esta cuadrilla, viviente maldición de aquel pueblo, que tiene el derecho a ser libre y que empleará para ello todos los medios a su alcance... y a los nuestros.

Deben tenerlo bien en cuenta, pues, las autoridades local del Puerto de la Cruz y provincial gubernativa: el más elemental tacto político aconseja respetar, no ya sólo el derecho indiscutible de celebrar la reunión aludida, sino los justísimos deseos de aquellos ciudadanos, pues de lo contrario se les llevaría a extremos que ellos mismos serían los primeros en deplorar, pero a los que están decididos a ir si, como parece, se les trata de provocar.

Respecto a los otros extremos de que trata, conjuntamente con el anterior, el diario carca citado, ya nos ocuparemos de ello mañana, si el tiempo y las ocupaciones lo permiten, sin tener que asesorarnos, para ello, cerca del "padre" Herrera, ni relatar la conversación del lunes en el Agüero.

DEL ATENEO

La conferencia sobre el tema "Historia del Soneto", que se halla a cargo del poeta D. Manuel Verdugo y que debía explicarse mañana en los salones del Ateneo, se ha aplazado hasta el sábado de la próxima semana, en atención al espectáculo que a beneficio del Asilo de Mendigos ha de efectuarse en el teatro municipal.

Una mujer muerta

¿Homicidio, accidente o suicidio?

Personas que a las cinco de la madrugada de hoy atravesaron el barranco de Santos, por su parte baja, cerca de la playa, con objeto de reanudar sus tareas, notaron que en la desembocadura del citado barranco, y bañándose las olas, se encontraba un bulto extraño que parecía un cuerpo humano.

Al lugar aquel se acercó uno de los individuos aludidos, pudiendo comprobar la certeza de sus conjeturas.

En efecto, un cadáver de mujer se hallaba tendido en la playa, en posición supina, con las piernas abiertas, los brazos hacia arriba y algo doblados, los cabellos en desorden, enredados en las piedras y la falda, por efecto del batir de las olas, la tenía recogida hasta más arriba de las rodillas.

Uno de los allí presentes, el que primero vió el cadáver, colocó la falda en su posición y después de colocarle encima una piedra para que el mar no se la volviese a levantar, y de recogerle los cabellos, se trasladó a la Comandancia de Marina de nuestro puerto, dando cuenta de lo que acontecía.

Otros individuos también avisaron a la guardia municipal.

Poco después se personaba en el lugar del suceso el Juzgado de Marina, que ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial de este cementerio para que se le practique la autopsia. Esta diligencia se llevó a cabo por el médico del cañonero Laya y otro de sanidad militar de 5 a 6 de esta tarde.

En el Juzgado de Marina se practican las diligencias que en estos casos se acostumbra, habiendo sido llamados a declarar algunas personas que vieron

el cadáver en la playa y conocidas y amigas de la interfecta.

Esta resulta llamarse María Padrón Delgado, de 31 años de edad, casada, natural de la Orotava y vecina de esta capital. Se dedicaba a la prostitución; viviendo, ahora, con un amante, en la calle de Chamberí. Toda su vida licenciosa la ha hecho en la casa de lenocinio en la calle citada establecida.

La infortunada María estuvo anoche en compañía de Matías Acosta Rodríguez, individuo manco de las dos manos, hasta las cuatro de esta mañana, en que aquella se le desapareció, no volviéndose a ver a pesar de las gestiones que hizo para ello, porque María, yendo con él, le preguntó donde había un estanque y esa misteriosa desaparición a Matías causó alguna inquietud, temiendo que su compañera de paseo atentase contra su vida. Una hora después se encontraba el cadáver de María.

La autopsia de esta tarde nos dirá cómo fué la muerte de la desventurada María.

AYUNTAMIENTO

Continúa la sesión del 20 de Junio de 1917

Se reanuda la sesión a las 4 y 50 minutos de la tarde, preside el señor Arozena y asisten los concejales señores Maffiotte, García Cruz, Yanes Perdomo y Vivanco.

El crédito

El señor presidente da cuenta del resultado favorable que ha tenido la concesión del crédito extraordinario del millón setecientos mil pesetas para obras públicas y repoblación forestal en esta provincia, y proponen se dirijan telegramas de gratitud a nuestra representación en Cortes y al Gobierno de la nación.

Dice el señor Vivanco que estima justo lo propuesto por el señor Arozena y que el partido conservador de esta isla y la minoría del Ayuntamiento están siempre dispuestos a apoyar todas las peticiones justas que haga el pueblo, siempre dentro de la mayor mesura.

El señor Yanes Perdomo también se halla conforme con lo propuesto y pide se active el expediente de la carretera de San Andrés a Taganana; se allanen las dificultades que han surgido para la continuación de las obras de la rambla de Sol y Ortega, y se continúen las obras de la carretera del Rosario.

Se hacen otras observaciones sobre este particular y se aprueba lo propuesto por el señor Arozena.

En el salón de sesiones no hay presente sino una sola persona: un querido amigo nuestro.

Techumbre

Dase lectura a una proposición del señor Yanes Perdomo encaminada a que se levante un proyecto de techumbre en el mercado viejo, que sustituya a los toldos de lona que existen en la actualidad.

Entran los señores Sansón y Pons, Cáceres y Rodríguez Febles.

El señor García Cruz manifiesta que a su juicio en dicho mercado debe hacerse una reforma más amplia y que le dé mayor capacidad; que bien pudiera ser la construcción de un nuevo piso con su correspondiente cubierta como propone el señor Yanes.

Se discute el asunto interviendo en el debate el señor Vivanco y se acuerda que la moción pase al arquitecto con la enmienda del señor García Cruz.

Donativo

Se concede un donativo para la erección de un monumento al Dr. Moliner.

Aguas

Se lee un informe del oficial encargado de la venta de aguas, relativo a la realización de obras para poder hacer uso de la totalidad de las aguas.

Se ratifica el Ayuntamiento en los acuerdos tomados para que esas obras se realicen, recomendando a la Alcaldía vea el modo de ejecutarlas a la mayor brevedad.

Cartas

Léanse varias cartas de los representantes en Cortes por estas islas dando cuenta de las gestiones que practicaron cerca del Consejo de Estado, para conseguir el crédito extraordinario de 1.700.000 pesetas.

El señor García Cruz propone que se den las gracias al letrado de dicho Conjo don Pedro Pérez Díaz, por sus trabajos para conseguir que esta provincia de Canarias fuese incluida en el reparto del crédito de doce millones de pesetas para las carreteras de España, votado últimamente por el Consejo de Estado.

Daños

Se da lectura a un expediente sobre solicitud de dos vecinos del valle de Catalanes, pidiendo una indemnización por daños causados en sus fincas. Se autoriza al arquitecto para que previa la correspondiente información tase los daños de que se reclama.

El secretario

Se lee una instancia del secretario de la Corporación pidiendo tres meses de licencia con sueldo.

El señor García Cruz hace constar en actas que se retira del salón para no intervenir en este asunto, pues no quiere

que le alcance la menor responsabilidad en el acuerdo que se tome, y abandona el estrado.

También se retira el señor Rodríguez Febles.

Ei señor Vivanco hace algunas manifestaciones que no olmos y la Corporación concede la licencia que se solicita. Y con la lectura de los boletines oficiales se da por terminada la sesión.

"La linterna de Diógenes"

Programa de los festejos que han de celebrarse en el Barrio de la Cuesta durante los días 23 y 24 del actual, festividad de San Juan, para conmemorar la fundación de la misma.

Día 23. A las siete de la noche, tres grandes hogueras que se formarán en las montañas de Taco, Ofra y Guerra, anunciarán el comienzo de los festejos.

A las ocho, verbena con iluminación eléctrica, música y fuegos artificiales, en el trayecto que comprende la carretera del Norte desde la entrada de la Cuesta vieja hasta la parada de Calzadilla.

A las 10, baile en el local social.

Día 24.—A las siete y media de la mañana, una banda de música recorrerá estos lugares tocando alegres pasacalles.

A las nueve y media, misa de campaña que dirá el señor Provisor de este Obispado doctor don Bernabé González Marrero, que pronunciará una oración sagrada, con asistencia de los exploradores de Santa Cruz y La Laguna y Ambulancias de la Cruz Roja.

A la una, ejercicios prácticos por las tropas de exploradores, de los cuales y de los que efectúe la Cruz Roja, se sacarán fotografías.

A las tres, carreras de sortija a caballo y bicicleta en la carretera del sur.

A las cinco, luchas canarias.

De seis a ocho de la noche, concierto musical por la banda municipal de La Laguna.

A las ocho, dará principio el número de festejos al aire libre y gratuitamente organizado por la sociedad Fomento del Cabo, en la forma siguiente:

Primera parte

1. Sinfonía por la orquesta.

2. El interesante boceto dramático en un acto y en verso "Noche de luna".

Reparto.—Un mendigo, D. F. Olivera; un burgués, don A. Darias.

3. Presentación de un coro de niñas vistiendo traje andaluz que cantará con acompañamiento de orquesta el bonito cuarteto "Amor de muñecos".

4. Presentación del joven don Santiago Alvarez, el que ejecutará varias piezas musicales por guitarra.

Segunda parte

1. Sinfonía por la orquesta.

2. El hermoso diálogo cómico en un acto y en verso de don Joaquín Arnal "Cosas de chulos".

Reparto.—Antonio, don F. Olivera; Perico, don A. Darias.

3. Folias canarias cantadas por varias niñas con acompañamiento de guitarra por el joven don Santiago Alvarez.

4. Canto de la bonita serenata de la opereta "Molinos de viento", por el joven don Francisco Olivera con acompañamiento de guitarra por don Santiago Alvarez.

A las diez, fuegos artificiales y dará comienzo el segundo baile en el local social, durante el cual se rifarán varios objetos de valor.

Nota.—Los frentes de las casas y postes del tranvía estarán engalanados con banderas y farolillos, desde la entrada de la Cuesta vieja hasta la citada parada de Calzadilla.

Habrán, además, rondallas, diferentes puestos con ventorrillos y una merienda popular en las faldas de la susodicha montaña de Ofra, en donde se han dado cita varias familias veraneantes y de Santa Cruz y La Laguna.

Carnet de sociedad

En esta capital ha contraído matrimonio con la simpática señorita Amalia Sicilia Morales, nuestro estimado amigo y correligionario, D. Ernesto Molina y Martín. Eternas felicidades.

—Hállase enferma de algún cuidado la distinguida señora doña María Luisa G. de Ara. Le deseamos pronto alivio.

—Los apreciables jóvenes don Ildefonso La Roche y Lecuona, don Pedro Doblado y Saiz, don José Víctor López de Vergara y Larraondo, don Alfonso Fernández y Hernández, don Arturo Ballester y Suárez y don Corviniano Rodríguez López han obtenido el título de Bachiller después de practicar notables ejercicios en esta Institución Municipal de segunda enseñanza.

Que sea enhorabuena.

—Ha regresado de la Península nuestro estimado amigo y correligionario don Blas Batista Rojas.

Parque Recreativo

Otro debut

El de esta noche es el de la canzonetista española "Euridice", guapa y elegante mujer, según lo: programas, con magnífico repertorio a transformación.

Actuará en las dos secciones, así como los excéntricos contorsionistas "Marrí et Clement".

De La Laguna

Luchas canarias

Para el domingo próximo, a la una y media, se anuncia una partida de luchas en el Viana entre los más aplaudidos luchadores de Tegueste y esta ciudad.

En los respectivos partidos figuran varios luchadores nuevos, aventajados discípulos de Emilio Rivero y Angelito Alvarez.

En cada uno de ambos partidos figuran treinta luchadores.

Perforado

Hace unos días se revisaron todos los contadores eléctricos de la población, por sospechar que algunos de ellos se encontraban "perforados", con la intención de escamotear fluido a la compañía, paralizando el funcionamiento de los tales artefactos.

La inspección dió por resultado el encontrar catorce contadores "averiados" en la forma dicha, perteneciente a trece abonados.

Para seguir disfrutando de luz y evitarse las molestias de verse traído y llevados en papel de oficio, los trece individuos se nos dice se han comprometido a abonar a la Compañía una indemnización de 1.200 pesetas.

Con ellas, más lo que dieron a los operarios santacruceros hace unos dos meses por la "perforación", si que ha sido buena la que a sus bolsillos se les ha hecho, lamentablemente.

Enfermo

Desde hace unos días se encuentra en Bajamar, mejorado muy notablemente en la enfermedad que sufre, lo que celebramos, el joven D. Juan Pozuelo y Ruiz.

Fiestas

El domingo próximo se celebrará en la ermita de su nombre de esta población la festividad de San Juan.

Los festejos que se preparan, según nuestra noticias y a juzgar por el entusiasmo que reina entre la Comisión organizadora, han de resultar muy lucidos.

VIAJEROS

En el vapor *Reina Victoria* llegaron esta mañana de Cádiz los pasajeros siguientes:

D. José Miranda y 3 de familia, don Joaquín Guerrero y 4 de familia, don Francisco Menéndez y otro, doña Carmen Sotomayor y 2 hijos, D. Manuel Espinosa y otro, D. Rafael Díez, doña Soledad Amaya, D. Amable Merino, D. José López Serra, D. Manuel Rodríguez, D. Ramiro Rosario, D. Cristóbal Rodríguez y 3 más, D. Emilio Roca, D. Enrique Eymar y hermana, don Ernesto Garabito y D. Juan Díaz Jiménez.

En tránsito lleva 24.

En el vapor *León y Castillo* se embarcaron para Las Palmas y escalas los pasajeros siguientes:

D.ª Josefa de Amós, D. Emilio Gómez, D. Segundo Felipe, D. Pedro Domínguez, D. Máximo Benítez y don Ildefonso Déniz e hijo

SUCESOS

De obra

Ha sido detenida Juana Pérez, por promover un escándalo y maltratar de obra a varios menores.

Cuidado

Ha sido denunciado un soldado de Ingenieros telegrafistas por correr con un caballo por las calles con grave exposición para los transeuntes.

Esos padres

Han sido denunciados los padres de los chicos Santiago García y Manuel Martínez por arrojar piedras.

Cariño

Al Juzgado Municipal se ha dado cuenta de que Adolfo de la Cruz Santana amenazó de muerte a su esposa María Martín González.

Perros y gatos

Al mismo Juzgado se participa que Cipriano Moreno maltratado obra a Rosa Torres Fleita, ocasionándole una contusión leve a nivel de la ceja izquierda y una herida contusa en el pliegue interdigital del pulgar e índice de la mano derecha.

No me mates...

Al mismo Juzgado se participa que Manuel Pérez amenazó con un revólver e intentó maltratar de obra a Pedro González, por ir a cobrarle una cuenta por salarios de su hermana María.

Casa de Socorro

Jenaro Suárez, de 4 años de edad, fué asistido de una herida incisa en el dorso del dedo índice de la mano izquierda.

Pácidio González, de 3 años de edad, fué curado de una herida contusa, de 3 centímetros de extensión, en la región frontal, que interesaba la piel, tejido celular subcutáneo y masa muscular, con probable fractura del cráneo. Francisco Cambay, fué atendido de una contusión en la cara interna del muslo izquierdo.

Valerio Ruiz, de 27 años, fué asistido de una herida contusa en el pulpejo del dedo medio de la mano izquierda.

Notas municipales

El alcalde, Sr. Casariego, dirigió aver el siguiente telegrama al Senador por esta Provincia señor Conde de Belascoain y a los diputados a Cortes señores Benítez de Lugo, Salazar y Cológan, Pérez (Don Darío), y Rodríguez Lázaro:

Conocido resultado satisfactorio del asunto crédito extraordinario, envíen nombre pueblo Ayuntamiento mio propio mi mayor gratitud por laboriosa gestión realizada fin obtener nuestras aspiraciones, así como entusiasta enhorabuena por éxito de las mismas. Salúdale: Alcalde. Jacinto Casariego.

Notas marítimas

Pescado

Ha llegado el pallebot *Tenerife*, trayendo un cargamento de pescado.

Carga

Con carga general para el comercio de esta capital han fondeado el pallebot *Rosario* y el vapor *Reina Victoria*.

De correos

Esta mañana llegó el vapor español "Reina Victoria", trayendo correspondencia de la Península.

Por este mismo buque se despachará esta noche correspondencia para Canaria.

Esta mañana se despachó correspondencia para Canaria, Fuerteventura y Lanzarote por el vapor "León y Castillo".

Esta noche se despachará correspondencia para la Palma, Gomera y Hierro.

Mañana a las diez se despachará correspondencia para Canaria y Río de Oro por el vapor "Fuerteventura".

Servicio telegráfico DE ESPAÑA

Madrid, 21—22.

Consejo

Presidido por el rey se efectuó hoy en Palacio el Consejo de ministros que se había anunciado.

De rúbrica

El señor Dato dió cuenta a don Alfonso, en el acostumbrado discurso resumen del estado de la política exterior e interior.

Huelgas

También se ocupó el señor Dato del giro que toman las distintas huelgas planteadas; añadiendo que el Gobierno se preocupa preferentemente de las cuestiones sociales.

Optimista

Hizo presente también el señor Dato a don Alfonso que sus impresiones son bastantes optimistas pues confía en el buen sentido de la clase obrera, la cual comprende que una huelga general en estos momentos, más que otro resultado, perjudicaría al mismo proletariado, que debe aspirar a tener un buen jornal asegurado.

Otro aspecto

Manifiestó así mismo el señor Dato que la actitud que observamos es la neutral en el conflicto europeo, es la garantía de que nada ocurra de anormal, toda vez que el patriotismo de los obreros impedirá que haya las perturbaciones que pretenden algunos elementos.

Mejoras

Por último declaró el señor Dato que el Gobierno aspira a mejorar la condición del proletariado.

Decretos

Don Alfonso firmó varios decretos, entre ellos el de concesión del crédito para obras en Canarias.

Defraudados

El señor Dato, ha dicho a los periodistas que estaba enterado de que habían llegado a España varios correspondientes de periódicos extranjeros, que tenían la creencia de que estaban constituidos comités de obreros y de soldados, habiéndose vistos completamente defraudados; por lo cual, para justificar el viaje enviaron a sus periódicos algunas fábulas y narraciones novelescas.

A la pista

Añadió el señor Dato que el Gobierno se halla sobre aviso para contrarrestar todos estos manejos políticos.

Tranquilo

Por último dijo el señor Dato que todo el verano transcurrirá con tranquilidad.

Las izquierdas

Llegaron hoy a Madrid don Melquides Alvarez y don Alejandro Lerroux. Estos se reunirán con el jefe de los socialistas don Pablo Iglesias para implantar el acuerdo tomado por las izquierdas.

El Supremo

El señor Dato ha declarado que el Gobierno respetará el criterio de no mezclar la política con la presidencia del Tribunal Supremo de Justicia.

En libertad

Se han puesto en libertad provisional a 16 condenados por el fuero de guerra.

Mesa

DE LA GUERRA

Giorlatar, 22 de Junio de 1917.
En el frente italiano
 Oficial de Roma:
 Llevamos a cabo una violenta ofensiva en la llanura Asiago, averiando las defensas enemigas en numerosos puntos y avanzadas.
 Causamos severas pérdidas al enemigo.

Más éxitos
 Avanzamos sobre terreno dificultoso, apoderándonos de las formidables posiciones de Monte Tortigara, incluyendo la altura de la colina 2105.

Prisioneros
 Hicimos 936 prisioneros incluyendo 74 oficiales.

Los buques
 Durante la semana que terminó el 17 Junio entraron en puertos italianos 531. Fueron hundidos dos vapores y cinco veleros.

La lucha en Africa
 Africa oriental oficial:
 El diez de Junio dimos comienzo a las operaciones en Lindi, con objeto de limpiar de enemigos las orillas de la desembocadura del río Lukele.

Desembarco
 Apoyados por buques de guerra, desembarcamos por sorpresa cerca de Mrjeka, arrojando a los alemanes que habían montado un cañón naval, 23 millas hacia el sudoeste.

Deposito destruido
 Nuestras patrulla destruyeron un depósito de provisiones en Uigera, 29 millas al sudoeste de Kilve.

En los puertos ingleses
 El almirantazgo comunica que las llegadas durante la semana a puertos ingleses han sido de 2.897 y salidas 2.993.

Buques hundidos
 En igual periodo fueron hundidos cinco buques de menos de 1.600 toneladas y 17 más. 31 fueron atacados infructuosamente.

De Haig
 Rechazamos por completo nuevos contraataques enemigos al norte del río Souchez.

Comunicado francés
 Después de un bombardeo los alemanes atacaron violentamente con grandes fuerzas nuestras posiciones sobre un frente de un kilómetro, logrando poner pie sobre parte de la primera línea de trincheras, al este de Vauxailles.

Fracaso
 Otra tentativa al sur del Filair sobre el saliente de nuestra línea, al este de la granja Rozere, no tuvo éxito.

Más ataques
 El ataque alemán efectuado ayer al este de Vauxailles fué violentísimo, precedido de un feroz bombardeo y llevado a cabo con tropas especiales de asalto traídas recientemente de Rusia.

Todo inútil
 Todos los esfuerzos enemigos de desarrollar las pequeñas ventajas obtenidas con su primer golpe, fueron destruidos por nuestro fuego y contra-ataques.

NOTICIAS

A muerte.—Por la fiscalía de la Audiencia de Las Palmas se ha calificado ya en la causa instruida con motivo del crimen de los "Pinos de Gáldar", solicitándose una pena de muerte para cada uno de los dos procesados, Pablo Bernstein (e) el "médico alemán" y Luis el "Carnicero".

Un libro útil.—Nuestro querido amigo el culto profesor de esta Escuela de Comercio, Don José Hernández Amador, publicará en breve un libro con apuntes de "Cálculo Financiero", que según tenemos entendido será de gran utilidad para los que se dedican al estudio de la Carrera de Comercio. Damos la más cordial enhorabuena al estudioso paisano, y desde nuestras modestas columnas nos permitimos alentarle en su fructífera labor.

Globulógeno
 (Nombre registrado)

Poderoso reconstituyente, preparado a base de ácido nucleínico, hemoglobina, arrhenal y acanthia virilis; de seguros efectos en la cloro-anemia, debilidad general, período primario de la tuberculosis, desarreglos y dolores menstruales, en el embarazo y en la neurastenia.
 Laboratorio del Lodo. L. Martín Espino

V. Sierra Ruiz
 MEDICO-CIRUJANO
 Ex-interno del Hospital clínico de Zaragoza
Consultas de 2 a 4
 Gratuita para los pobres los Martes, Jueves y Sábado a las mismas horas.
Asistencia a partos
 Particular 2.ª, número 2
 (Barrio de Salamanca)

Si usted desea
 que sus anuncios sean leídos, publíquelos en este diario.— Precio muy barato.



FABRICA DE BEBIDAS GASEOSAS

THE PERFECTION SANTA CRUZ TENERIFE

Los Padres de Familia

que con motivo de la falta de trabajo no puedan pagar cuotas crecidas por la enseñanza de sus hijos, se les participa que por una peseta al mes pueden ingresar éstos en las escuelas de "La Benéfica", en las cuales se les facilita gratuitamente todo lo necesario para aprender, menos libros; teniendo además de recho en caso de enfermedad, al socorro diario de Ptas. 0'75, a que les receten los médicos de esta sociedad y a adquirir en las farmacias de esta capital las medicinas que se les recete. Además tienen todos los derechos que disfrutaban los demás socios.

Carbón vegetal

El almacén de ultramarinos **Mi Bodega** tiene el gusto de participar a su numerosa clientela y al público en general, que para mayor prontitud en el servicio a domicilio del **CARBÓN VEGETAL** deben pasar los avisos al citado almacén. Teléfono No. 42.

También se vende Carbón Cok.

Se alquila

desde el primero de Julio próximo una casa de reciente construcción, con todos los adelantos modernos, situada en la calle de Eduardo Cobián, número 101. (magníficas vistas de la bahía). Dará razón don Vicente Díez Llanos, casa Sres. Elder Dempster (Tenerife) Ltd.—Alfonso XIII, 84, Capital.

Cristóbal Bonilla Cózar
 Procurador
 Puerta Canseco (antes Consolación), 25

Se ofrece para administrar fincas rústicas y urbanas.

Hotel S. Pedro
 EN VILAFLO

A CARGO DE D.ª CLARA BARRERA
 Propietario, Julián Alverico
 En este magnífico Hotel, recientemente instalado, situado en la misma plaza del pueblo y uno de los sitios más pintorescos de Vilaflor, hallarán las personas que lo visiten, grandes comodidades y un esmerado servicio. Informarán: Canales, 38.

LA ECONOMIA
 Salón de Patatas

DE Acuña y Santiago

Calle de Miraflores, No. 1 triplicado. — Teléfono No. 49

No comprar patatas sin antes haber visitado dicho establecimiento.

Advertencia importante

RETORTA "EL CAMELLO"

Hace más de veinte años que vendemos en las Islas Canarias, una tela blanca llamada

RETORTA EL CAMELLO
 cuya marca y nomenclaturas de nuestra exclusiva propiedad.

Como que últimamente nosotros hemos tropezado con varias falsificaciones de la marca aquí reproducida, advertimos por el presente anuncio que estamos dispuestos a valernos de los medios que nos proporcionan los tribunales para defender nuestros derechos en caso de volver a aparecer las falsificaciones a que aludimos.

M. HURST & COMPAÑIA LTD.
 MANCHESTER.

Miller, Wolfson & Co. Ltd.
BANQUEROS
 3, EDUARDO COBIÁN, 3
 (ANTES MARINA)
 Sta. Cruz de Tenerife
 Islas Canarias

Máquinas de escribir :: :: :: **EXISTENCIA EN TODAS LAS MARCAS**

Ahorre usted su dinero comprando sus máquinas en esta casa. Contratos a distintos plazos. Garantizado el mejor funcionamiento de toda máquina que se venda en esta casa. Representantes en todas las islas.

Accesorios

Existencia en rodillos legítimos de canchú para las marcas YOST, REMINGTON, UNDERWOOD y SMITH PREMIER, tipos, portatipos, cristales, cuerdas para Remington, pisapapeles, portacintas para Hamond, etc.
 Para pedidos **Antonio Acosta**, calle Bethencourt Alfonso, número 18 (antes San José).—Santa Cruz de Tenerife.

Banco Vitalicio de España
 Compañía Anónima de Seguros

Capital suscrito	15.000.000'00
Capital desembolsado	3.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1916, comprendidos los reaseguros.	40.157.115'75
Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1916.	74.950.770'20

Esta sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quincenas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Representaciones en toda España
 DOMICILIO SOCIAL:
Rambal de Catalaun 18 y Cortes 603
BARCELONA

Autorizado por la Comisaría General e Inspección de Seguros.
 Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector Regional de la Compañía D. Emilio Macillo, Alfonso XIII, núm. 82.
Delegados
 EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
 Señores Viana e hijos de Juan La-Roché.
 EN LAS PALMAS
 Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González.

Hospital Quirúrgico de la Concepción

Gratuito para pobres
 anexo a la Casa de Salud del Dr. Rodríguez López
 Calle 25 de Julio, No. 23

Operaciones de matriz, tumores del vientre, vías urinarias, apendicitis, ojos, oídos, garganta, etc.
 Personal técnico el de la casa de Salud.

Los pobres no tendrán que abonar absolutamente nada por operaciones y estancia en el Hospital; satisfarán únicamente los gastos de medicamento y comidas.

Es conveniente que vengán provistos de una carta del facultativo que les asista o de un certificado del Alcalde de su pueblo para acreditar su pobreza.

Estados de Consumos

se venden en la Imprenta García Cruz, calle de San José, núm. 36.
Dr. BETHENCOURT DEL RIO

Numancia, 4
 Consultas de 9 a 10 y de 1 a 3.
 Grátis a los pobres de 3 a 4.

Empresa de coches

Después de una nueva e importante reforma, la acreditada empresa de coches de don Agustín Morales, pone en conocimiento de su numerosa clientela que a cualquier hora del día y de la noche será servida toda petición.

Para más facilidad para el cliente pueden en cualquier momento comunicarse con el teléfono número 441, parada de coches y 190 Lonja de pescado.
Rosendo González
 ALFONSO XIII, 79

Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería. Grabados y monturas para piedras preciosas.

132 LEONOR

cansada, don Guillermo y su hija llegaron a uno de los sitios más alegres de las inmediaciones. Desde un puente de madera tendido sobre una gran catarata, contemplaban el hermoso panorama que ofrecía el extenso valle, dividido por un pequeño río que lo cruzaba en toda su longitud murmurando entre las alamedas y apretados cañaverales. A un lado veíase el mar inmenso, tranquilo y sereno como un lago, y del otro alzábanse los Pirineos, cuyas elevadas cumbres aparecían coronadas por las nieves.

—Sin duda alguna—murmuró el anciano,—las delicias mayores de la tierra las ofrece el campo.

Después dirigiéndose a su hija, continuó:
 —Leonor, hija mía. Hace tres años que sufriste el terrible desengaño que tanto ha influido en tu vida, y desde entonces...
 —Padre mío—interrumpió Leonor con desfallecida voz.—No hablemos de tan enojoso asunto. Evitémoslo si es posible.
 —Bien quisiera complacerte, hija mía, y puedes creer que no hablaría sino lo creyera indispensable.
 —Sea como quieras—balbuceó la joven con resignación.
 —Leonor, no puedes continuar viviendo de este modo.
 La joven alzó la cabeza y don Guillermo quedó absorto al advertir la firme expresión que se reflejaba en el rostro de su hija.
 —Querido papá—repuso ésta con calma,—prefiero morir mil veces antes que volver a Inglaterra.
 —Entonces, ¿has renunciado al mundo?—inquirió el bondadoso anciano algo confuso.
 —Sí, hace ya mucho tiempo.

no afligirla más, concluyendo por no nombrar a su padre en su presencia.

XXXIII

Leonor habitaba con sus hijos en una casa situada sobre una pintoresca colina, a poca distancia de la orilla del mar. Habían pasado tres años, y durante este tiempo habían desaparecido poco a poco la tristeza que embargaba su alma y vuelto la salud a su helado cuerpo. La abandonada esposa de Lionel era a la sazón un ideal de belleza, gracia y perfecciones. Sus grandes y azules ojos parecían haberse oscurecido, por lo que resaltaba más el brillo de sus dorados cabellos. La languidez que se advertía en su rostro, unida a lo vago y melancólico de su mirada, dejaba adivinar su triste historia de los últimos años; pero a pesar de tantos sufrimientos, la hechicera joven estaba ahora más bella y seductora que nunca, y hubiérase podido creer de no haber sabido lo contrario que se encontraba en los días más felices de su juventud.

Leonor hallábase sentada una tarde en la terraza de su nueva casa, en actitud reflexiva, contemplando con indiferencia las rizadas ondas del mar que iban y venían con movimientos acompasados, y con la clara percepción de un alma sencilla y generosa, pretendía adivinar cuál sería la suerte que el cielo le reservaba, y si habría de permanecer toda su vida retirada en aquel solitario lugar, incomunicada con el resto del mundo.

—¿Qué será de mis hijos?—murmuró tristemente.

BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO"

129

LA MODERNA

ALMACEN DE CALZADO
DE VIUDA E HIJOS DE MIGUEL REYES SANCHEZ
Cruz Verde, No. 12

Si deseadis comprar un buen par de zapatos, buena calidad y última moda, no visitéis ningún establecimiento de calzado sin antes pasar por éste, pues este almacén acaba de recibir un extenso y variado surtido en calzado de caballero, señoras y niños últimas novedades el cual vende a precios económicos.

No confundirse: Cruz Verde, número 12, esquina a Imeldo Seris

ES EL ALMACEN QUE MAS BARATO VENDE



Linea Pinillos

Servicio de las Antillas y del Brasil-Plata durante el mes de Junio de 1917

Fecha de llegada	VAPORES	DESTINO
22 de Junio	CADIZ	Puerto Rico y Habana

NOTA.—El pasaje debe estar aquí para despacharse dos días antes del anunciado para salida del buque. **PRECIOS ALTAMENTE ECONOMICOS. SERVICIO INMEJORABLE.**
Agente: Antonio Carera de las Casas, Candelaria, número 23 (cerca del muelle principal).
Nota.—Debido a la jeza en las escalas de los buques de esta compañía, las notas de carga deberán estar presentadas en esta Agencia, a más tardar, a las 10 de la mañana del día antes del señalado para la salida de los mismos, no siendo posible la admisión de ningún conocimiento de carga después del día y hora expresados.



Linea de Vapores Fruteros de Otto Thoresen

Servicio semanal directo entre Islas Canarias y New-York

SERVICIO INTERINSULAR

por los vapores **SANCHO, SAN SEBASTIÁN y SAN JUAN**

Salidas regulares para La Palma, Gomera y Costa Norte de Tenerife

Para más informes dirigirse a las oficinas de OTTO THORESEN

Marina, 47-Santa Cruz de Tenerife



Compañia Trasmediterranea

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias que efectúan los vapores **Reina Victoria y Delfin**, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha, luz eléctrica, telegrafía sin hilos y excelente trato.

Cuatro viajes al mes saliendo de Sta. Cruz de Tenerife los días 2, 6, 11, 17 y 26

SERVICIO DE JUNIO

PARA CADIZ.— Vapor DELFIN, Capitan Bachs, el día 3.
PARA CADIZ Y SEVILLA.— Vapor REINA VICTORIA, Capitan Maestre, los días 11 y 26.
PARA CADIZ (vía Las Palmas).— Vapor DELFIN, Capitan Bachs, el día 17.
PARA LAS PALMAS, los días 7, 17, 22 y 29 a las 10 de la noche.

PARA SANTA CRUZ DE LA PALMA, el día 15 a las 8 de la noche.

Agente: J. A. BRAGE, Cruz Verde, 24.

THE GUARDIAN ASSURANCE Co. Ltd.

DE LONDRES

FUNDADA EN 1821

(Compañia Anónima de Seguros contra Incendios)

Agentes para las Islas Canarias,

Hamilton & Co.

THE LONDON ASSURANCE

Compañia de SEGUROS de Londres
Fundada el año 1720

CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTIAS
EN 31 DE DICIEMBRE DE 1914

5.495.401

Esta Compañia asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión. Está autorizada esta Compañia para operar en España, por real orden de 9 de Agosto de 1909.

Tiene hecho el depósito que ordena la nueva ley de Seguros.

Agente en Tenerife del Departamento de Incendios,

Miguel Rodríguez Baeza

Dirección: Canales, 36.

Norwich Union

Compañia inglesa de seguros contra incendios y riesgos marítimos

AGENTES: **ELDER DEMPSTER (Teneriffe) Ltd.**

Alfonso XIII, 84.

IMPRENTA GARCÍA CRUZ

Talleres en que se imprime el diario

EL PROGRESO

San José, 36.— Santa Cruz de Tenerife

En este establecimiento, montado con todos los adelantos del arte, se hacen facturas, memorandum, papeles timbrados para cartas, sobres impresos, tarjetas-anuncios, tarjetas visita en blanco y luto y todos los impresos que se necesitan para el comercio y las industrias, sociedades, corporaciones, etc., etc. También se imprimen libros, folletos y periódicos.

En esta misma casa hay existencia de modelación municipal. Todos los trabajos se hacen con prontitud y esmero, siendo sus precios muy económicos. Si se encargan algunos millares las rebajas son importantísimas.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica

(NURSING HOME)

RAYOS X

DEL

Dr. J. Rodríguez López

Calle 25 de Julio, No. 23 (Barrio de los Hoteles)

Personal Técnico

Un médico-director, tres médicos ayudantes, un médico radiólogo encargado del gabinete eléctrico, y un médico director del Laboratorio.

Cirugía general. Enfermedades de vías urinarias y matriz. Operaciones de vientre, vías digestivas, apendicitis, hernias, etc., etc.

Garganta, nariz, oídos y ojos

Graduación de la vista. Inyecciones de 606.

No se admiten enfermos de enfermedades contagiosas

Horas de consulta de 11 a 1 y de 3¹/₂ a 5

Para los pobres: todos los días a las 4¹/₂

Nicolás Dehosa

Banca y Cambio

Alfonso XIII, 64

Emito giros sobre todos los países.

Pagos telegráficos.

Cartas de crédito.

Descuentos y Cobros.

Cuentas corrientes.

Compra Cheques y Letras.

Cambio, y toda clase de operaciones

Bancarias.

Cartulinas para retratos se venden en la imprenta de este diario.

Consultorio Médico-Quirúrgico

J. Aparicio Suárez

Ex-interno por concurso del Hospital de San Juan de Dios, idem por oposición del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Cádiz

Medicina interna.—Cirujía general.—Enfermedades de los ojos.—Sifiliografía.—Inyecciones ultravenenosas de Salvarsan (606), Neosalvarsan.

Horas de consulta de 1 a 2.

Para los pobres de 2 a 3, excepto los domingos.—Rambla de Pulido 51.

Vicente Bernabé Galván

Médico Cirujano

San Francisco, número 17

Consultas diarias de 2 a 3.

Gratis para los pobres.

Diego López Daute

Médico-cirujano

Serrano, 44—Teléfono, 446

Consulta general de Medicina interna. Especial de tuberculosis. Enfermedades de la infancia gastro intestinales y de la sangre.

Todos los días de 2 a 4 y de 7 a 8 de la noche.

Casa de Salud Operatoria

de Nuestra Señora de Lourdes

Rolayna, 14 esquina a Gran Vía

(Barrio de los Hoteles)

Médico-Director:

Don A. Felipe Real

Médico de número del Hospital Civil.

Cirujía general. Enfermedades de la matriz. Quistes del ovaio. Cura radical de hernias, apendicitis, vías urinarias. Operaciones de los huesos, tumores, etc.

Esta clínica que posee un completo y moderno material quirúrgico para toda clase de operaciones, cuenta con el personal técnico necesario y servicio permanente de practicantes y enfermeras, admitiéndose en ella toda clase de enfermos no contagiosos.

Asistencia de partos. Análisis de jugos gástricos y orines. Inyecciones intravenosas de NEOSALVARSAN (606) francés y alemán

Consultas todos los días de 2 a 4

Laboratorio Provincial de Higiene

Análisis químicos y bacteriológicos.

Análisis clínicos.

Análisis cualitativos y cuantitativos de aguas, sustancias alimenticias y productos patológicos (sangre, esputos, jugo gástrico, orina, exudados, heces, etc., etc.) Preparación de toda clase de vacunas autógenas.

Reacción original de Wasserman. (Diagnóstico de las sífilis) los miércoles, se admite sangre hasta los martes por la mañana.

Las reacciones pueden ser comprobadas personalmente por los señores médicos, los miércoles por la tarde.

INSTALACION DE RAYOS X

A DISPOSICIÓN DE TODOS LOS SEÑORES MÉDICOS

anexa a la casa de Salud del

DR. RODRIGUEZ LOPEZ

Calle 25 de Julio, No 23

Último médico con todos los adelantos modernos.

Para el diagnóstico de enfermedades de los Huesos, Estómago, Intestinos, Pulmones, Corazón, Bazo, Hígado, Vías urinarias, etc., permitiendo ver con detalles estos órganos.

Con material completo para Radiografía y radioterapia.

Repartos de Territorial.—Los pliegos para la formación de los repartos de Rústica y urbana y listas cobratorias, se venden a 6 céntimos pliego en la Impren a García Cruz, San José, 36, Santa Cruz de Tenerife.

Y algún melancólico pensamiento debió ocurrírsele porque, acto seguido, reveló estar poseída de una gran ansiedad.

Después se tranquilizó, y poco a poco fué dibujándose en sus labios una dulce sonrisa. Se levantó, y, dirigiéndose al otro lado de la terraza, miró a lo lejos, hasta que descubrió a sus hijitos que jugaban en el jardín. De repente oyóse el acompasado son de los pasos del mayordomo, y Leonor, sin apartar la vista de los pequeñuelos, preguntó con dulzura:

—¿Qué ocurre, mi fiel Benet?

—Nada, señora—contestó el sirviente.—Ha llegado esta carta, y, creyendo que es de don Guillermo, me he apresurado a subirla.

—Gracias, Benet, gracias—repuso la joven, quien se apresuró a rasgar el sobre y a leer la epístola.

Este era, en efecto, del señor Gordon, quien anunciaba a su hija, que con su esposa pensaba ir muy pronto a hacerle la prometida visita.

Grande fué la alegría que recibió la joven, quien con cariñosa solicitud comenzó inmediatamente a dar las órdenes necesarias para recibir a sus queridos huéspedes y por la noche la desgraciada madre decía a Guillermo:

—¿Te acuerdas de su abuelita, hijo mío? Viene a vernos, y espero que te portes muy bien con ella.

—Yo no la quiero—contestó el niño ingenuamente.

—¿Por qué dices eso, niño?—repuso la madre severamente.

—Porque es muy regañona. Cuando estábamos en Dunwold, no cesaba de discutir con el abuelo.

—Entonces—añadió la madre,—tú eras muy pequeño, tenías cuatro años, y ahora, hijo mío, que ya tienes siete, debes olvidar que entonces no te gustaba ser

muy cariñoso con ella. Si así no lo haces, me disgustaré mucho.

—Bueno, mamá, descuida—repuso el niño con gracejo,—no me regañarás mucho porque voy a quererla tanto, que tendrás que decirme que la quiera menos.

Pocos días después llegaron don Guillermo y su esposa, que experimentaron gran alegría al ver a Leonor tan hermosa.

—Hija de mi alma—exclamó la señora Gordon, abrazándola maternalmente.—Qué lástima que una mujer tan bella permanezca encerrada en este retiro! Te aseguro que si volvieras al mundo no habría nadie que no se arrojara ante ti.

—A mamá no le gusta el mundo—interrumpió Guillermo.—Nos ha enseñado una oración que dice: «Libranos del mundo, señor», y me parece que mamá se refiere al mismo mundo que usted, abuelita.

—Dios te bendiga, hijo mío—profririó sorprendida la señora Gordon, estrechando cariñosamente al niño. Este se disponía ya a contestar, pero guardó silencio, obedeciendo a una mirada de su madre.

Los ancianos estaban contentísimos. Habían encontrado a su hija tan feliz, que no dudaban que continuara siéndolo en lo futuro. Durante los primeros días hicieron tranquilas y breves excursiones, en las que admiraron las bellezas de los lugares más pintorescos de los alrededores. Qué alegre y gozoso era el panorama que que podía contemplarse desde aquella deliciosa mansión rodeada de viviendas rústicas y de frondosos árboles! Cuántas veces habían servido de retiro a la infortunada joven y cuánta tranquilidad y consuelo habían proporcionado a su corazón!

Una tarde en que la señora Gordon se encontraba